

中共中央印發《黨史學習教育工作條例》

新華社北京2月19日電 近日,中共中央印發了《黨史學習教育工作條例》(以下簡稱《條例》),並發出通知,要求各地區各部門認真遵照執行。

通知指出,開展黨史學習教育,充分發揮黨史以史鑒今、資政育人的作用,是黨和國家工作大局中的一件十分重要的工作。《條例》以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,以黨章為根本依據,對黨史學習教育的領導體制和工作職責、內容、主要形式、保障和監督等作出全面規範,是開展黨史學習教育工作的基本遵循。《條例》的制定和實施,對於推動黨史學習教育常態化長效化,推動全黨全社會學好黨史、用好黨史,從黨的歷史中汲取智慧和力量,做到學史明理、學史增信、學史崇德、學史力行,具有重要意義。

通知要求,各級黨委(黨組)要真抓實抓,《條例》的學習宣傳和貫徹落實,切實履行黨史學習教育工作主體責任,加強對黨史學習教育工作開展情況的監督檢查,確保《條例》各項規定落到實處。各級黨組織要認真貫徹《條例》要求,把學習黨的創新理論和黨史基本內容、黨的歷史結論、黨的歷史經驗、偉大建黨精神貫通起來,把黨史學習教育同做好中心工作結合起來,引導黨員幹部樹立正確史觀,把學習成果轉化為干事创业的强大動力。各地區各部門在執行《條例》中的重要情況和建議,要及

時報告黨中央。

《條例》全文如下。

黨史學習教育工作條例

(2024年1月18日中共中央政治局常委會議審議批准 2024年2月5日中共中央發布)

第一章 總則

第一條 為了推動黨史學習教育常態化長效化,推動全黨全社會學好黨史、用好黨史,從黨的歷史中汲取智慧和力量,弘揚偉大建黨精神,傳承紅色基因,磨練紅色血脈,根據《中國共產黨章程》,制定本條例。

第二條 開展黨史學習教育,用黨的歷史教育人、啟迪人、感化人、鼓舞人,是牢記黨的初心使命、堅定理想信念、推進自我革命的重要途径,是新時代堅持和發展中國特色社會主義、以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的必然要求。

第三條 黨史學習教育工作堅持以馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、“三個代表”重要思想、科學發展觀、習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,深刻領悟“兩個確立”的決定性意義,增強“四個意識”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”,用黨的奮鬥歷程和偉大成就鼓舞鬥志、指引方向,用黨的

榮耀傳統和優良作風堅定信念、凝聚力量,用黨的歷史經驗和實踐創造啟迪智慧、砥礪品格,推動全黨全社會奮進新征程、建功新時代。

第四條 黨史學習教育工作的主要任務是:

(一)學史明理。教育引導黨員深刻領悟中國共產黨為什麼能、馬克思主義為什麼行、中國特色社會主義為什麼好等道理,從歷史中尋經驗、求規律、啟智慧,堅定對黨的領導的自信,堅定貫徹落實黨的創新理論,堅定不移走中國特色社會主義道路。

(二)學史增信。教育引導黨員增強對馬克思主義、共產主義的信仰,對中國特色社會主義的信心,對中華民族偉大復興的信心,自覺做共產主義遠大理想、中國特色社會主義共同理想的堅定信仰者和忠實踐行者。

(三)學史崇德。教育引導黨員涵養高尚道德品質,崇尚對黨忠誠的大德、造福人民的公德、嚴於律己的品德,做到始終忠於黨、忠於人民。

(四)學史力行。教育引導黨員堅持在錘煉党性上力行、在為民服務上力行、在推動發展上力行,不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力,增強鬥爭本領,把握歷史主動。

(下轉第二版)

(中共中央黨史和文獻研究院負責人答記者問見第二版)

深入開展黨史學習教育工作的基本遵循

本報評論員

近日,中共中央印發《黨史學習教育工作條例》(以下簡稱《條例》)。《條例》全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想,對黨史學習教育的領導體制和工作職責、內容、主要形式、保障和監督等作出全面規範,是開展黨史學習教育工作的基本遵循。《條例》的制定和實施,對於推動黨史學習教育常態化長效化,推動全黨全社會學好黨史、用好黨史,從黨的歷史中汲取智慧和力量,做到學史明理、學史增信、學史崇德、學史力行,具有重要意義。

黨的歷史是最生動、最有說服力的教科書。我們黨歷來重視黨史學習教育,注重用黨的奮鬥歷程和偉大成就鼓舞鬥志、指引方向,用黨的光榮傳統和優良作風堅定信念、凝聚力量,用黨的歷史經驗和實踐創造啟迪智慧、砥礪品格。黨的十八大以來,以習近平同志為核心的黨中央高度重視學習黨的歷史,特別是立足百年黨史新起點、着眼開創事業發展新局面,在全黨開展黨史學習教育,廣大黨員、幹部受到一次全面深刻的政治教育、思想淬煉、精神洗禮,全黨歷史自覺、歷史自信大大增強,黨的創造力、凝聚力、戰鬥力大大提升。《條例》的制定,充分體現了黨中央

關於黨史學習教育工作的新精神新要求,總結吸收了黨史學習教育的新經驗新成果,為做好黨史學習教育工作提供了有力制度保障。

做好黨史學習教育工作,要全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想,深刻領悟“兩個確立”的決定性意義,增強“四個意識”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”,把堅持和加強黨的全面領導貫穿工作全過程各方面。堅持黨史學習教育覆蓋全黨與面向社會相貫通。堅持理論武裝同常態化長效化開展黨史學習教育相結合,深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想,學習黨史基本內容和寶貴歷史經驗,弘揚偉大建黨精神,樹立正確史觀。健全完善制度機制,創新工作方式方法,發揮好黨員自學和黨史學習的作用,充實各級黨校(行政學院)、幹部學院、社會主義學院黨史課程,用好學校思政課渠道、紅色資源、媒體宣傳和基層黨史宣講等形式,加強科研、學科、人才、紀律、經費等保障建設,切實增強黨史學習教育的系統性、針對性、有效性。嚴格落實意識形態工作責任制,堅決反對歷史虛無主義等錯誤思潮和觀點。堅決反對形式主義、官僚主義,

防止“低級紅”、“高級黑”。

“制度是用來遵守和執行的。”各級黨委(黨組)要真抓實抓《條例》的學習宣傳和貫徹落實,切實履行黨史學習教育工作主體責任,加強對黨史學習教育各項規定落到實處、見到實效。基層黨組織要承擔好直接責任,通過“三會一課”、主題黨日等形式,把黨史學習教育融入日常、抓在經常。領導幹部要學在前、作表率,帶著對黨的深厚感情學黨史、對事業的強烈責任用黨史,形成一級帶一級、全黨一起學的良好局面。

以史為鑒,才能開創未來。學習黨史是堅持和發展中國特色社會主義、把黨和國家事業繼續推向前進的必修課,這門功課不僅必修,而且必須修好。讓我們日常、抓在經常。以習近平同志為核心的黨中央周圍,堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,全面貫徹黨的二十大和二十屆二中全會精神,深入學習貫徹習近平文化思想,以《條例》施行為契機,更好用黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗增長智慧、增進團結、增加信心、增強鬥志,更加堅定自覺地牢記黨的初心使命、開創發展新局面,在新的趕考之路上學出好成績。

國務院印發《關於進一步規範和監督罰款設定與實施的指導意見》

新華社北京2月19日電 為貫徹落實黨的二十大決策部署,維護公平競爭市場秩序,優化營商環境,推動高質量發展,國務院日前印發《關於進一步規範和監督罰款設定與實施的指導意見》(以下簡稱《意見》),首次對行政法規、規章中罰款設定與實施作出全面系統規範。

《意見》提出,要依法科學行使罰款設定權。政府立法要严守罰款設定權限,科學適用過罰相當原則,新設罰款和確定罰款數額時,該寬則寬、當嚴則嚴,避免失衡;能夠通過教育勸導、責令

改正、信息披露等方式管理的,一般不設定罰款。合理確定罰款數額,規定處以一定幅度的罰款時,罰款的最低數額與最高數額之間一般不超過10倍。定期評估清理罰款規定,重點評估設定時間較早、罰款數額較大、社會關注度較高、與企業和群众密切關係的罰款規定。及時修改廢止罰款規定,國務院決定取消行政法規、部門規章中設定的罰款規定的,自決定印發之日起暫時停止適用相關行政法規、部門規章中的有關罰款規定。

《意見》明確,要嚴格規範罰款實施

活動。任何行政機關都不得隨意給予頂格罰款或者高額罰款,不得隨意降低對違法行為的認定門檻,不得隨意擴大違法行為的範圍。符合行政處罰法規定的從輕、減輕、不予、可以不予處罰情形的,要適用行政處罰法依法作出相應處理。制定罰款等處罰清單或者實施罰款時,要確保過罰相當、法理相融。堅持處罰與教育相結合。持續規範非現場執法,2024年12月底前县级以上地方人民政府有關部門、鄉鎮人民政府(街道辦事處)要完成執法類電子技術監控設備清理、規範工作。(下轉第二版)

福建廈門探索調動民間力量參與河湖保護——

共同守護水清岸綠

本報記者 劉曉宇

人海和諧的生態文明實踐路徑。

廈門生態文明建設取得的成效,充分彰顯了習近平生態文明思想的真理力量 and 實踐偉力,對全面推進美麗中國建設,加快推進人与自然和諧共生的中國式現代化,具有特殊意義。

本報今起推出“鷺島蝶變 廈門實踐”專刊,報道廈門深入踐行習近平生態文明思想,推進鷺島綜合治理和海洋生態保護的生動實踐。

65歲的陳亞進,是廈門市海滄中學的一名退休教師。2020年,廈門探索調動民間力量參與鷺島湖保護。同年4月,廈門多部門聯合發布招聘啟事,陳亞進和另外兩名愛湖市民成功獲聘

鷺島湖“市民湖長”。

“市民湖長”有啥具體職責?“巡湖發現問題、收集市民建議、監督有關部門。”陳亞進說,“比如,去年有市民反映東公園的石凳較少,休息的地方不多,我把意見反饋給有關部門,沒多久就增設了十幾處石凳石桌。”

走進鷺島湖下沉廣場,一間8平方米左右的小房間內,擺放著各類標語牌和藍色馬甲,還有歌舞隊臨時放置的音響話筒。這裡便是陳亞進的“辦公室”。

(下轉第二版)

鷺島蝶變 廈門實踐

進一步提升基層應急管理能力
增強土地要素對優勢地區高質量發展保障能力

李強王沪宁蔡奇出席

■ 要建立健全同宏观政策、区域发展更加高效衔接的土地管理制度,提高土地要素配置精准性和利用效率,推动形成主体功能约束有效、国土开发协调有序的空间发展格局,增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力。促进经济社会发展全面绿色转型是解决资源环境生态问题的基础之策,要坚持全面转型、协同转型、创新转型、安全转型,以“双碳”工作为引领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,把绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程各方面。要进一步提升基层应急管理能力,推动应急管理工作力量下沉、保障下倾、关口前移,有效防范化解重大安全风险,及时有力有效处置各类灾害事故,筑牢安全底线,守牢安全底线。要紧扣制约科技与经济深度融合的突出问题,围绕创新要干什么、谁来组织创新、如何支持激励保护创新,持续深化改革攻坚,加快建设全面创新的基础制度

■ 过去一年,我们全面贯彻落实党的二十大精神,深刻把握推进中国式现代化对全面深化改革提出的新要求,科学谋划新起点上改革工作,精准发力、协同发力、持续发力,为新征程开局起步提供了动力活力。推动党的二十大部署改革任务贯彻落实,研究通过一批重要改革文件,集中力量解决高质量发展急需、群众急难愁盼的突出问题。组织实施党和国家机构改革,完善党的领导制度体系,优化科技、金融等重点领域机构职责配置,中央层面改革任务基本完成。加强对重点改革任务的协调推动、督促落实,推动改革落地见效

■ 今年是全面深化改革又一个重要年份,主要任务是谋划进一步全面深化改革,这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。要坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战。要继续抓好有利于扩大内需、优化结构、提振信心、保障民生、防范化解风险的改革举措,集中解决最关键、最迫切的问题。要科学谋划进一步全面深化改革重大举措,聚焦妨碍中国式现代化顺利推进的体制机制障碍,明确改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、推进方式,突出改革问题导向,突出各领域重点改革任务。改革举措要有鲜明指向性,奔着解决最突出的问题去,改革味要浓、成色要足。要充分调动各方面改革积极性,进一步凝聚改革共识,举全党全国之力抓好重大改革任务推进和落实,广泛听取各方面意见和建议,及时总结基层和群众创造的新鲜经验,激励广大党员、干部担当作为,推动形成勇于创新、真抓实干、开拓奋进的浓厚改革氛围

新華社北京2月19日電 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革委員會主任習近平2月19日下午主持召開中央全面深化改革委員會第四次會議,審議通過了《關於改革土地管理制度增強對優勢地區高質量發展保障能力的意見》、《關於促進社會發展全面綠色轉型的意見》、《關於進一步提升基層應急管理能力的意見》、《關於加快形成支持全面創新的基礎制度的意見》、《中央全面深化改革委員會2023年工作總結報告》、《中央全面深化改革委員會2024年工作要點》。

習近平在主持會議時強調,要建立健全同宏觀政策、區域發展更加高效銜接的土地管理制度,提高土地要素配置精準性和利用效率,推動形成主體功能約束有效、國土開發協調有序的空間發展格局,增強土地要素對優勢地區高質量發展保障能力。促進經濟社會發展全面綠色轉型是解決資源環境生態問題的基礎之策,要堅持全面轉型、協同轉型、創新轉型、安全轉型,以“雙碳”工作為引領,協同推進降碳、減污、擴綠、增長,把綠色發展理念貫穿於經濟社會發展全過程各方面。要進一步提升基層應急管理能力,推動應急管理工作力量下沉、保障下傾、關口前移,有效防範化解重大安全風險,及時有力有效處置各類災害事故,筑牢安全底線,守牢安全底線。要緊扣制約科技與經濟深度融合的突出問題,圍繞創新要幹什麼、誰來組織創新、如何支持激勵保護創新,持續深化改革攻堅,加快建設全面創新的基礎制度。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委員會副委員長李強、王滄寧、蔡奇出席會議。會議指出,要統籌好區域經濟布局和國土空間利用,立足各地功能定位和資源稟賦,細化土地管理政策單元,提高資源開發利用水平,更好發揮優勢地區示範引領作用。要嚴格落實國土空間管轄邊界,严守耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线,加强事中事后监管。对一些探索性但又十分紧迫的改革举措,要深入研究、稳慎推进。

會議強調,促進經濟社會發展全面綠色轉型,要聚焦經濟社會發展重點領域,構建綠色低碳高質量發展空間格局,推進產業結構、能源結構、交通運輸結構、城鄉建設發展綠色轉型,加快形成節約資源和保護環境的生產方式和生活方式。要抓住推動綠色轉型的關鍵環節,推進全面節約,加快消費轉型,強化綠色科技創新和先進綠色技術推廣應用。要健全支持綠色低碳轉型的財稅、金融、投資、價格政策和相關市場化機制,為綠色轉型提供政策支持和制度保障。

會議指出,要理順管理體制,加強黨對基層應急管理工作的領導,發揮應急管理部門綜合優勢以及相關部門和有關方面專業優勢,銜接好“防”和“救”的責任鏈條,健全大安全大應急框架。要完善工作機制,推動形成隱患排查、風險識別、監測預警、及時處置閉環管理,做到預防在先、發現在早、處置在小。健全保障機制,加大基礎性投入,根據地區人口數量、經濟規模、災害事故特點、安全風險程度等因素,配齊配強應急救援力量。要強化對基層幹部教育培訓,提升社會公眾風險防範意識和自救互救能力。

會議強調,加快形成支持全面創新的基礎制度,是深化科技體制機制改革、推動實現高水平科技自立自強的重要舉措,要完善黨中央對科技工作集中統一領導的體制,健全新型舉國體制,聚焦主體協同、要素配置、激勵約束、開放安全等方面突出問題,补齐制度短板。要根據科學研究、技術開發、產業創新的不同規律,分類加強制度設計,重大改革試點先行。要加強系統集成,對新出台的舉措、新制定的制度開展政策取向一致性評估,確保同向发力、形成合力。

會議指出,過去一年,我們全面貫徹落實黨的二十大精神,深刻把握推進中國式現代化對全面深化改革提出的新要求,科學謀劃新起點上改革工作,精準发力、协同发力、持续发力,为新征程开局起步提供了动力活力。推动党的二十大部署改革任务贯彻落实,研究通过一批重要改革文件,集中力量解决高质量发展急需、群众急难愁盼的突出问题。组织实施党和国家机构改革,完善党的领导制度体系,优化科技、金融等重点领域机构职责配置,中央层面改革任务基本完成。加强对重点改革任务的协调推动、督促落实,推动改革落地见效。

今年是全面深化改革又一个重要年份,主要任务是谋划进一步全面深化改革,这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。要坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战。要继续抓好有利于扩大内需、优化结构、提振信心、保障民生、防范化解风险的改革举措,集中解决最关键、最迫切的问题。要科学谋划进一步全面深化改革重大举措,聚焦妨碍中国式现代化顺利推进的体制机制障碍,明确改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、推进方式,突出改革问题导向,突出各领域重点改革任务。改革举措要有鲜明指向性,奔着解决最突出的问题去,改革味要浓、成色要足。要充分调动各方面改革积极性,进一步凝聚改革共识,举全党全国之力抓好重大改革任务推进和落实,广泛听取各方面意见和建议,及时总结基层和群众创造的新鲜经验,激励广大党员、干部担当作为,推动形成勇于创新、真抓实干、开拓奋进的浓厚改革氛围。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。